

# 开 放 共 赢 向 未 来

—写在第八届进博会倒计时30天之际

□新华社记者 周蕊 谢希瑶

金秋时节,浦江潮涌。再过一个月,第八届中国国际进口博览会即将在上海举行。

进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会。2018年11月,习近平总书记在首届进博会开幕式主旨演讲中指出,举办这一国家级展会,“是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措”。

一年一度,相聚进博会,已经成为越来越多全球企业的选择。全球共赴进博之约,书写着一个个在高水平开放中合作共赢的发展故事,绘就中国与世界“美美与共”的未来愿景。

## 共振:中国之诺,全球之约

从空中俯瞰,进博会举办场所国家会展中心(上海)的外形如同一棵“四叶草”,静待着八方宾客。

2018年11月,首届进博会成功在上海举办,成为全球贸易史上的创举。一路走来,进博会这棵全球企业的“幸运草”不断茁壮成长,不仅年办下去,而且办出水平、办出成效、越办越好。

数据显示,前七届进博会已累计展示新产品、新技术、新服务约3000项,意向成交额超5000亿美元,累计吸引境外参展商2.3万家次,中国大市场,正在切切实实转化为全球大机遇。

进博会是一扇窗口,展现中国与世界开放融通的姿态,彰显中国与世界携手共进的胸怀。中国国际进口博览局党委书记、副局长吴政平说,在全球经贸形势不稳定、不确定性增加的背景下,办好第八届进博会具有特殊重要意义。

今年,数十个国家和国际组织确认参加国家综合展,吉尔吉斯斯坦首次参展;企业商业展已有来自110多个国家和地区的3200多家企业确认参展,签约展览面积超36万平方米。“这充分体现出各方对中国经济的信心和对进博会的热情。”吴政平说。

倒计时一个月,第八届进博会各项筹备工作进入冲刺阶段,世界正在与中国一起共迎“进博时刻”。

“明星展品”准备好了——

9月26日,第八届进博会首批展品从德国法兰克福空运抵达上海浦东国际机场,279件展品中,不少是全球或区域首发新品。

新西兰的乳制品、天然矿泉水,组队的国家级椰子油……当地时间9月20日,中远海运“中远费力克斯托”轮

满载新西兰与南太平洋岛国的特色展品,自新西兰奥克兰港顺利启航,预计将在10月中旬抵达上海外高桥码头。

新西兰纽仕兰乳业即将在第八届进博会上发布的纽仕兰4.0高蛋白高钙牛初乳奶粉就是货箱中的展品之一。进博“全勤生”纽仕兰亚太区首席执行官盛文灏说,8年来,进博会见证了企业的发展,企业与数十家专业采购商签约,线下覆盖中国25个省份的5000多家门店。

“全球大咖”团即将亮相——

包括诺贝尔奖、图灵奖得主等在内的国际知名专家学者即将在虹桥国际经济论坛发出“虹桥好声音”;大众汽车集团全球董事会将再次于今年进博会期间在上海召开,展示出对中国市场的重视;不完全统计显示,30多名外资企业全球高管将汇聚进博“探市场”……

欧莱雅集团首席执行官叶鸿慕满怀期待:“之前我只通过云端感受过进博会的魅力,这次将是我从法国首赴进博会,进博会为我们提供了宝贵的确定性,彰显了中国对高水平开放和高质量发展的坚定承诺。”

“首发”“首秀”蓄势待发——

进博会是全球新品首发地,更被视为前沿技术“首秀地”,今年,一系列硬核科技产品即将“登陆”。美国罗克韦尔自动化的新一代PointMax I/O平台等多款新品,可显著提升系统通信效率和扩展灵活性;西门子医疗将带来“光子计数CT家族”全新3款亚洲首发设备,新品较传统CT大幅降低辐射剂量……

德国诺亚公司具备认知能力的家庭服务机器人MIPA将亮相,加拿大可立克魔科技将全球首发面向银发族的家庭陪伴机器人ClickCopilot,法国云帆智控公司具备双臂协同30公斤负载能力的电力真身智能机器人将在中企首展……瞄准机器人这一未来赛道,第八届进博会也将迎来全球机器人企业集中登场。

## 共享:中国新动能,世界大机遇

进博会的意义不止于让“全球展品变商品”“全球展商变投资商”,更释放重要的经济信号:中国与世界的经济脉动始终紧密联系,中国开放的大门只会越开越大。

在进博会,见证新秀企业初试啼声。

自主创业第一年,秘鲁Argo品牌创始人特奥·罗哈斯是第八届进博会的“回头客”。他不仅准备带来可可粉、藜麦片、咖啡豆、花生油乃至卡姆果粉等“洋土特产”,还专门准备了一套AR眼镜,“届时采购商和观众可以通过眼镜身临其境看到这些食品在田

间地头的模样”。

在进博会,见证优质营商环境刷新“中国速度”。

“我们是中国高水平开放的见证者、参与者和受益者,进博会正是我们首发创新成果、洞察本土需求、深化合作共赢的关键平台。”德国制药企业勃林格殷格翰大中华区总裁兼首席执行官皓楷说,得益于中国新药审评审批加速和公司实施的“中国关键”战略,去年进博会展示了肺癌创新药“圣赫途”今年夏天已在中国和美国实现同步获批。

在进博会,感知“与中国同行就是与机遇同行”。

“进博会为跨国企业扎根中国、服务全球提供了重要机遇。”阿斯利康中国总经理林康说,在过去两届进博会,企业与多方合作达成多项重要协议,其中包括对无锡、泰州、青岛生产供应基地的增资扩建。

在进博会,感受全球产业链、价值链、创新链相嵌的深度。

多年参展,汉高大中华区总裁安娜注意到,前来新材料专区的采购商非常专业,他们往往带着明确的合作意向和采购目标而来,“我们不仅在进博会和老朋友加深合作,也通过进博会扩大‘朋友圈’”。

进博会加速了全球创新方案在本土的落地生根,是推动高质量发展、培育新质生产力的鲜活实践。”安娜说,近年来,汉高持续在华加大对创新领域的投资,其投资5亿元的汉高黏合剂技术上海创新中心最近启用,未来这一中心将与中国合作伙伴持续共创,以创新链接中国与世界。

来“四叶草”,读懂中国,更坚定深耕中国。

数据显示,前七届进博会累计组织1100余家外资企业和投促机构赴中国各地开展精准对接。

出台“稳外资20条”,制定外国投资者对上市公司战略投资管理办法,实施鼓励外商投资企业在境内再投资若干措施……中国持续打出稳外资政策“组合拳”。

今年前8个月,中国新设立外商投资企业42435家,同比增长14.8%。“十四五”以来,中国累计吸收外资超7000亿美元,提前半年完成目标,新设外资企业比“十三五”期间多出2.5万家,印证中国始终是全球投资强“磁场”。

## 共惠:新风聚能,美美与共

2018年以来,进博会不断为各方提供市场机遇、投资机遇、增长机遇。透过“进博会之窗”,开放的中国让世界看到:美美与共,方能共赢。

这里有促进全球南方国家经济高质量发展的“春风”——

全球南方国家是世界经济发展的主要引擎,更加稳定持续的世界经济离不开全球南方国家的发展。

本届进博会,不仅首次举办全球南方分论坛,支持增强全球南方经济韧性,聚焦全球南方农业可持续发展,虹桥国际经济论坛期间即将发布的《世界开放报告2025》还设立专章“开放助推全球南方工业化进程”,为广大南方国家在开放自主性、技术安全性和生态可持续性之间构建动态平衡提供参考发展路径,促进全球南方实现包容性增长。

这里有助力最不发达国家谋发展的“暖风”——

临近第八届进博会,距离进博会举办场所“一街之隔”的绿地全球商品贸易港里,阿富汗商人阿里的直播带货更加忙碌了。参展进博会多年,现在他已经是一名成熟的主播,是进博会“惠世界”的见证者和受益者。

“进博会坚持普惠包容,架设共享发展机遇桥梁。”吴政平说,今年,在原有的免费展位支持基础上,本届进博会首次为最不发达国家打造专区,推动与中国建交的最不发达国家及53个非洲建交国的企业和产品用好“零关税”待遇,更好共享中国大市场带来的发展机遇,助力扩大对最不发达国家单边开放,以实际行动践行普惠包容理念。

这里有便利全球中小企业搭乘“中国快车”的“东风”——

进博会会让全球中小企业及其产品也有机会站上“大舞台”,成为大市场的“爆款”。

今年,预计有来自50多个国家和地区的80多个境外协会,携1500多家中小企业组团参展,马来西亚对外贸易发展局、意大利创新中心、秘鲁出口商协会等“新朋友”将首次参展。

本届进博会不仅打造“智慧展馆”,持续升级数字化服务平台,更好为中小企业展商提供“数字进博”服务,还首次专门推出“跨境电商甄选平台”,整合展示、交易、物流、交付等环节,打造“前展、中仓、后厂”全链路生态,助力境外中小企业顺利进入中国市场,实现“全球好货进中国,中国消费链全球”的双赢格局。

“过去7年,借助进博会,卢旺达的辣椒、埃塞俄比亚的咖啡、尼泊尔的羊绒等成了中国居民家中的‘新宠’。”联合国国际贸易中心副执行主任多萝西·腾博说,进博会让全球更多国家的中小企业分享中国大市场机遇,让发展成果更多更公平惠及各国人民。

(新华社上海10月5日电)

# 鄂 尔 多 斯 打 造 人 才 友 好 型 城 市 新 样 本

■上接第1版 颇具吸引力的政策让像张金海这样的人才从全国各地汇聚鄂尔多斯市,在这里安居兴业。

## 招才引智:打造“引用育留”全链条人才生态

人才是衡量一个地区综合实力的重要指标,是城市竞争力和吸引力的集中体现。鄂尔多斯市聚焦人才友好型城市建设,持续招引高精尖缺人才,采取“双聘”和全职引进、项目支持、技术合作等方式引进10名院士,全职引进培养自治区“英才兴蒙”工程六类以上人才180人;聚焦重点产业、骨干企业引才用才需要编制《紧缺人才需求目录》,推进“十万青年聚暖城计划”,吸引重点高校开展“暖城之邀”招才引智系列活动,同步通过举办创新创业大赛、“扬帆计划”大学生实习实践等各类活动,不断拓宽引才聚智渠道。

截至2024年12月底,《鄂尔多斯市企业家与科学家“握手”行动工作方案》实施以来,全市开展企业家与科学家“握手”行动90次,达成初步合作意向80项,已开展合作项目114项,项目投入总金额超9亿元,开辟了企业与科研机构合作发展的新赛道。

吸引、留住人才的关键是搭建前景广阔的平台。鄂尔多斯市发挥资源和产业优势,推动人才链与创新链、产业链深度融合,为相关领域人才发挥作用提供了机遇。高标准建设鄂尔多斯高新技术产业开发区等重大载体,与清华

大学、北京大学等重点院校共建科研机构13家,建成院士专家工作站13家、博士后科研工作站13家、国家级技能大师工作室10家、自治区级企业研发中心57家,自治区级以上人才科创平台达到273家,加速汇聚顶尖科研力量。

同时,鄂尔多斯市大力发展众创空间、科技企业孵化器,推动设立人才创业基金,为青年人才和初创团队提供初始资金、场地支持和专业辅导,让奇思妙想有机会落地生根。

## 生态暖才:营造近悦远来的温馨家园

9月10日,康巴什区打造的第四批人才公寓迎来100多位入住者,经康巴什区教体系统引进的学科专家、银龄教师、“草原英才”等优秀教育人才陆续拿到公寓钥匙。

“我申请到一套90平方米的公寓,装修风格简洁大方,家具电器齐备,中央空调与地暖系统同步配备,拎包就能入住,太喜欢了。”今年7月从河南引进到康巴什第一中学的高琼阁老师按照条件分到人才公寓后兴奋不已,“我和爱人都被鄂尔多斯市的人才政策吸引来的,这里有尊师重教的良好风尚和浓厚的学术氛围,城市环境优美、

生活便利,我们会一直在这里工作、生活,这里就是我们的第二故乡。”

良好的环境是汇集人才的“金招牌”。鄂尔多斯市以最优环境、最大诚意集聚人才,全面推进旗区、园区人才服务平台建设,构建“一心两园八基地”人才综合服务体系,已建成投用区域标准最高、功能最完善的鄂尔多斯人才科创中心。鄂尔多斯市用心解决人才住房安居、配偶安置、子女教育等事项,推动建立“暖才周转编”“暖才补贴金”和“暖才学位池”,近5年累计兑现人才奖补资金超4亿元。设立“暖城贡献奖”,上线运行数字人才智慧服务平台和“产业人才云图”,启动“人才会客厅”“人才公园”和人才科创走廊等城市人才地标规划建设,让每一位选择鄂尔多斯市的人才都能感受到城市的礼遇和温度。

“鄂尔多斯有丰富的现代新工业体系等应用场景,我们以真心实意、真抓实干、真金白银打动各类人才,把政策优势转化为人才聚集优势,以更精细的城市管理、更优质的居住环境、更便利的生活配套,打造独具特色、宜居宜业的兴才生态,让鄂尔多斯成为各类人才近悦远来的热土、施展才华的沃土。”鄂尔多斯市委常委、组织部部长高闻何表示。

“鄂尔多斯有丰富的现代新工业体系等应用场景,我们以真心实意、真抓实干、真金白银打动各类人才,把政策优势转化为人才聚集优势,以更精细的城市管理、更优质的居住环境、更便利的生活配套,打造独具特色、宜居宜业的兴才生态,让鄂尔多斯成为各类人才近悦远来的热土、施展才华的沃土。”鄂尔多斯市委常委、组织部部长高闻何表示。

“鄂尔多斯有丰富的现代新工业体系等应用场景,我们以真心实意、真抓实干、真金白银打动各类人才,把政策优势转化为人才聚集优势,以更精细的城市管理、更优质的居住环境、更便利的生活配套,打造独具特色、宜居宜业的兴才生态,让鄂尔多斯成为各类人才近悦远来的热土、施展才华的沃土。”鄂尔多斯市委常委、组织部部长高闻何表示。

“鄂尔多斯有丰富的现代新工业体系等应用场景,我们以真心实意、真抓实干、真金白银打动各类人才,把政策优势转化为人才聚集优势,以更精细的城市管理、更优质的居住环境、更便利的生活配套,打造独具特色、宜居宜业的兴才生态,让鄂尔多斯成为各类人才近悦远来的热土、施展才华的沃土。”鄂尔多斯市委常委、组织部部长高闻何表示。

“鄂尔多斯有丰富的现代新工业体系等应用场景,我们以真心实意、真抓实干、真金白银打动各类人才,把政策优势转化为人才聚集优势,以更精细的城市管理、更优质的居住环境、更便利的生活配套,打造独具特色、宜居宜业的兴才生态,让鄂尔多斯成为各类人才近悦远来的热土、施展才华的沃土。”鄂尔多斯市委常委、组织部部长高闻何表示。

# 猫 砂 出 口 见 证 内 蒙 古 跨 境 电 商 崛 起

■上接第1版 宁城膨润土产业正从粗放加工向精深加工转型,形成从原材料开采到终端猫砂成品的完整产业链。

数据见证发展“加速度”:2020年至2024年间,赤峰市跨境电商进出口总额累计达到16.3亿元,实现了年均30倍的增长。2024年,综合服务平台入统出口总额5.1亿元,当地10种特色产业通过跨境电商出口的平均渗透率达71.5%,羊绒制品位居全国出口榜首,杂粮杂豆畅销50余国,生物化工产业材料出口额占平台总额的62%,传统产业在跨境电商赋能下焕发出新的活力。

物流通道的“破壁”,更为贸易增长插上翅膀。2024年,赤峰市开行中欧

## 全区布局:“一平台一方案”激活开放新动能

赤峰的实践是内蒙古跨境电商发展的缩影。2018年以来,内蒙古呼和浩特市、赤峰市、满洲里市、鄂尔多斯市、包头市、二连浩特市先后获国务院批复跨境电商综合试验区。如今,这6个跨境电商综试区已形成“统筹一体、各具特色”的发展格局。

通关便利化、结汇效率提升、物流成本补贴等方面为企业助力。

2025年1—8月,内蒙古跨境电商交易额突破20亿元,同比增长192%,为经济高质量发展注入新动能。

“下一步,我们将推动二连浩特、满洲里形成‘买全国、卖俄蒙’的口岸经济新模式,同时加快海外仓培育,开展跨境电商人才孵化,让内蒙古成为向北开放的跨境电商新高地。”自治区商务厅相关负责人表示。

从宁城县的工厂车间到大连大窑港口的货轮码头,从祖国北疆到国际市场,内蒙古跨境电商正以“小包裹”撬动“大贸易”,在草原与全球之间搭建起开放合作的新桥梁,为区域经济高质量发展注入源源不断的新动能。

消费旺、旅游热、港口忙,国庆假期,记者在上海、天津、海南等地走访发现,神州大地上处处涌动着开放新动能,汇聚起中国经济的热潮。

## 看市场:长假消费“国际范儿”

意大利冰淇淋、希腊酸奶、法国可丽饼、比利时啤酒、美式热狗,足不出“沪”,全球的美食就在“舌尖上”打开。上海前滩公园巷里,一场“国际范儿”的美食节正在举行。

“上海餐饮市场的多样化和丰富度常常使我惊叹。”前来“打卡”的英国人罗莎一家发现,数百米长的开放式街区里,前滩国际美食节汇聚了60多种餐饮品牌,如果想要节奏慢下来,还可以选择在“慢闪餐厅”细细品鉴。

意大利餐厅主人弗朗切斯科·邦维尼正忙着为这里的“主厨露天晚宴”做准备。他说,考虑到中秋国庆假日,他特地在菜品中加入了不少“红色元素”,“比如,用山东的番茄调汁搭配意大利天使面,在配菜中选择红色的彩椒,烘托家国团圆的节日氛围。”

“我们的餐厅生意非常火爆。”弗朗切斯科·邦维尼说,热气腾腾的餐饮业客流回来了,尤其是免签政策助推下,专程到访餐厅的外国游客从去年的占比10%提升到了30%,加上中国各类消费券等利好政策作用下,“我对今年的生意很有信心”。

从“洋产品”“洋顾客”到“洋店家”,让这个假期“国际味”十足。

## 看入境:老外畅快游中国

10月3日,一支20多人的越南旅游团飞抵三亚凤凰国际机场,不过20分钟,这批游客就完成了通关流程,他们将前往天涯海角、海花岛等海南知名旅游景点。

“说走就走”的外国来华游客越来越多,三亚盛大国际旅行社导游张新对这一点颇有体会。10月1日至4日,他工作的旅行社每天都有俄罗斯的游客入境海南,最多的时候一天有7架包机,一架飞机大概200人,“通关手续越来越优化,游客们的体验感非常好”。

数据“多跑路”,旅客“少等待”,“智慧旅检”让入境真正实现“无感通关”。三亚机场海关四场分区主动曲怡潼介绍,为了更好地实现旅客通关便利化,有关部门在政策和设备上做了提升。“一机双屏”查验模式实现海关和安检图像信息交互,仅需一次过检即可完成双重查验。智能审图技术的应用,能精准识别各种违禁品,大大提高了通关速度。”曲怡潼说。

在免签等开放政策策动下,越来越多外国人